

# “逆行者，香港市民不会忘记”

## ——内地核酸检测支援队在港工作记

本报记者 陈颖

### “这就是我们能做的！”

“再多的标本，再多的检测，我们都扛下来了，我们做到了及时把检测结果送到香港市民的手中。”在位于香港中山纪念公园体育馆的华昇火眼实验室外，郭鹏豪对本报记者说，“这就是我们能做的！”

“我是最早一批到香港的，踏入香港听到的第一句话就是‘你们来能做什么？’”郭鹏豪是中山大学附属第一医院医学检验科主管技师，8月2日就带领内地赴港核酸检测先遣队抵港，同香港有关部门对接检测安排。“我们的任务就是帮助香港社会尽早找到并切断隐藏的社区传播链。”他说，“现在我们的每日检测能力已达20多万份样本。”

“我们的检测工作，可分为接收、拆包、取样、扩增、检测和数据分析等环节，并不掌握采样人信息，也不涉及检验报告的审核和发布，检测结果直接上传到特区政府系统。”共同协助香港完成社区检测计划的华大基因公司负责人介绍说。

内地核酸检测支援队成员连轴转地工作，火眼实验室24小时不间断地运转。高强度的任务，长时间的检测，支援队员脸上被口罩勒出的痕迹清晰可见。他们坐在实验室外稍事休息，又进仓忙碌起来……

### “大家一起拼搏一起扛”

来自北京大学深圳医院的医学检验副主任技师夏勇，两只手的每个指关节都裹着胶

布。他说：“工作时也不知道，脱下手套看到有很多皮，才知道是关节破了。”为了能尽快给香港市民检测结果，他们每天需要自己动手搬运大量的采样样本箱。戴着医用手套使力，汗水很快就浸透了双手，再搬重物时就磨破了关节。

“每天600至800个样本箱，每箱需转移4次，装得多的近20公斤。而回收样本的箱子会装得更满，重达30公斤。”来自广东卫健委的赵杰向记者介绍。

24岁的陈旭辉是支援队伍中最年轻的队员。“我是带着光荣使命来的，大家一起拼搏一起扛，我从心理上并不觉得劳累。”陈旭辉对记者说。他所在的取样组，有同事连续奋斗6个12小时夜班(晚9点至早9点)和2个8小时小夜班(下午5点至凌晨1点);为了缓解长时间工作后身体的疼痛，有些队员天天靠贴镇痛膏药来坚持操作;出仓的时候，队员们防护镜后都是水，靴套里面的裤腿和鞋都是湿的;还有些队员全神贯注加样，眼睛结膜充血。“连续工作12小时，除了必要的出仓吃饭上厕所外，每天有10多个小时都是在实验室里工作。”来自广西梧州市红十字医院的蔡永林，9月3日下午抵港，当晚9时就开始上岗参与检测。

### “你们是无私无畏的逆行者”

连日来，香港市民积极参与普及社区检测计划，香港各界也纷纷给支援队员们送来心意卡、感谢信、糖水等，向支援队表达诚挚的谢意。“来香港之前，我们就听说了一些抹黑中央、歪曲援助抗疫、质疑我们能力的声音。到香港后，队员们感受到的主要还是香港市民对中央援手的感谢和对我们工作的支持，但也

香港暴发第三轮新冠肺炎疫情后，应香港特区政府请求，中央迅速组织内地医务人员，组成核酸检测支援队赴港。目前在港工作的内地核酸检测支援队成员有575人，每日送交检测的样本，基本在当日完成。截至9月13日晚，香港普及社区检测计划已累计为171.9万人次进行采样，其中166.7万个样本完成化验，检测出26名隐性患者。



在内地企业援建的香港火眼实验室，数百名内地核酸检测支援队成员负责检测工作。 新华社记者 李钢摄

还是有一些人对我们的工作进行骚扰。”郭鹏豪说，“守望相助，香港警察一直守护在我们身后。他们的言行，给了我们莫大的温暖！”

9月9日傍晚，行政长官林郑月娥带领多位政府官员到火眼实验室，为支援队队员打气。她说，参与普及社区检测计划的市民都十分满意计划的安排。除了在社区检测站的医护及工作人员外，在实验室的检测人员，特别是内地核酸检测支援队成员以及负责物流的人员，都是幕后功臣。“你们夜以继日、不辞劳苦地工作，确保市民可在采样后最短时间得知检测结果，我代表市民向你们致谢！”

火眼实验室外，身穿防护服、面戴口罩的人形立牌惹人注目，这是世界文化协会送来的，上面写着“多谢内地医护来港建设抗疫绿洲”；有机机构发起纪念品制作活动，并带

上数十张《逆行天使》画作及《感谢国家、同心抗疫》字画前往队员居住的酒店致谢；有市民自发前往检测中心给检测队员送来糖水；有人留言“支援队不惧疫情风险，第一时间奔赴香港进行支援，香港市民不会忘记你们”；有社团发来感谢信写道：你们是勇于担当、无私无畏的逆行者，是“人民至上、生命至上”的践行者，是医者仁心、大爱无疆的奉献者。

内地核酸检测支援队总领队、国家卫生健康委医政医管局副局长李大川及内地核酸检测支援队广东、广西及福建组的代表，向香港各界的慰问表示感谢。李大川说：“大家送来的心意卡、视频和各种留言等，让我们感到非常温暖，支援队将继续以专业的态度做好工作，努力协助香港抗疫，让香港社会尽快恢复正常的生活。”



9月10日，在香港九龙维景酒店，香港市民代表为内地核酸检测支援队代表送上心意卡。 新华社记者 王申摄

## 国台办：欢迎王金平率中国国民党代表团出席海峡论坛

本报北京电(记者柴逸扉)国台办发言人马晓光9月11日就中国国民党前副主席王金平率国民党代表团出席第十二届海峡论坛事回应媒体询问时表示，第十二届海峡论坛将于9月19日开始在福建省举办，两岸各界将围绕“扩大民间交流、深化融合发展”主题，开展形式多样的交流活动，以实际行动促进两岸经济、文

化、基层、青年及疫情防控、公共卫生、影视等领域务实交流合作，深化两岸融合发展。我们欢迎王金平先生率中国国民党代表团出席论坛。马晓光说，两岸同胞是一家人，应共同促进两岸交流合作，推动两岸关系和平发展，维护台海和平稳定。两岸各界应多做有利于增进了解、增信释疑的事。

## 65个港澳企项目落户安徽 投资总额超500亿元

据新华社合肥电(记者陈尚营)世界制造业大会江淮线上经济论坛9月12日在安徽省合肥市开幕。65个港澳企项目参与云签约，投资总额达509.72亿元。在新冠肺炎疫情常态化防控背景下，今年大会论坛创新举办模式，举行云开幕、云论坛、云展示、云签约“四朵云”活动。与2019年相比，今年“百家港澳企”签约项目数量和投

资总额分别增长4.8%和114.3%。据介绍，今年签约项目呈现行业分布广、产业结构优、企业层次高、引资总量大的特点，进一步深化了皖港澳经贸交流合作。其中大项目、高精尖项目主要集中在新基建、新能源、集成电路、电子商务等新业态上，将进一步增强安徽省产业基础能力和产业链现代化水平，提升产业链供应链的稳定性和竞争力。

## 昆山市金改创新试验区揭牌 支持深化两岸产业合作

据新华社南京电(记者刘巍巍)江苏省昆山市建设金融支持深化两岸产业合作改革创新试验区9月11日揭牌。

2013年2月，国务院批复同意设立昆山深化两岸产业合作试验区，赋予昆山对台合作先行先试使命。2017年，在昆山试验区部省际联席会议第五次会议上，昆山申设以两岸金融创新合作为主线的金改区。今年8月，经国务院同意，人民银行等7部委联合印发《江苏省昆山市建设金融支持

深化两岸产业合作改革创新试验区总体方案》，标志着昆山获批全国金融改革试验区，并成为首家具有两岸特色的金融改革试验区。

昆山金改区以两岸金融创新合作为主线，以服务实体经济为出发点和落脚点，通过先行先试，扩大金融业对外开放，丰富发展金融业态，加快金融产品和服务创新，为金融支持深化两岸产业合作改革创新、助推产业发展和转型升级探索积累可复制可推广的经验，推动两岸经贸合作深入发展。

## 港中大学者获“科学突破奖”

据新华社香港电(记者张雅诗)香港中文大学9月11日宣布，该校医学院教授卢煜明荣获“2021年科学突破奖——生命科学奖”，以表彰他凭血浆DNA诊断技术开创“无创产前诊断”方法的革命性贡献。

卢煜明是港中大医学院副院长、化学病理学系系主任。他于1997年加入港中大，同年发表研究指出孕妇

的血浆内含有高浓度的胎儿DNA，后来与其团队研发了唐氏综合征的无创检验方法。“无创产前诊断”技术已被全球90多个国家及地区广泛采用，每年有超过700万名孕妇受惠。

“科学突破奖”被誉为“科学界奥斯卡”，每位得奖者可获奖金300万美元，是目前全球金额最高的科学奖之一。



你好！ 新同学

澳门各大高校近日陆续开学。为协助学生尽快适应校园生活，澳门理工学院近期举行一系列迎新活动。图为该院新生在报到时合影留念。 图片来源：澳门特区政府新闻网

## “缤纷港·美丽渝”在重庆开展

# 港渝美景美食串起两地情

刘贤

“重庆与香港的山水好像。特别在晚上，看到这里美丽的江景就想起香港的海景，都让我想家了。”曾获得“香港十大杰出设计师”荣誉的麦雅端是第一次到重庆游览并设计展览，他相信香港朋友了解这个山水之城后“一定会想来看看”。

9月11日晚，由香港特别行政区政府驻重庆联络处、重庆市文化和旅游发展委员会、重庆市人民政府港澳事务办公室、重庆市渝中区人民政府共同主办的“缤纷港·美丽渝”展览在重庆核心CBD解放碑举行。展览以香港创作品牌Chocolate Rain设计的卡通人物从香港到重庆游览为主题，利用七彩缤纷的卡通人物，串联起香港和重庆不同的场景，介绍两地美食美景以及在基础建设和经济方面方面的成就。

可爱的巨型卡通偶在人人入行的步行街上十分吸睛，小朋友

们争相摆造型与之合影。后面的展厅墙面画满了香港与重庆的美食美景：丝袜奶茶、蛋挞、西多士、冰火菠萝油与重庆小面、烤鱼、尖沙咀钟楼和重庆解放碑、长江索道……

作为土生土长的香港人，Chocolate Rain创作总监麦雅端到重庆后，用3周时间深度游览，为设计此次展览做准备。“听说重庆有跟香港中环至半山自动扶手电梯类似的景点，我一定要去看看。”麦雅端说，自己的重庆之旅，更像是找港渝两地相似点、不同点的游戏：“打卡”2元人民币乘坐一次的重庆皇冠大扶梯，尝尝“内涵丰富”(有毛肚、脑花等香港难见食材)的重庆火锅，看看重庆东水门长江大桥就联想起香港的汀九桥……

“香港人以前可能不太了解重庆。我会把这次游览创作的漫画带回去，相信朋友们看了会想到

重庆游玩。”麦雅端计划明年9月带自己父母再游重庆。

香港特别行政区政府驻成都经济贸易办事处主任李蕴妍说，此次展览是香港特区政府今年在

重庆举办的首个大型线下活动，用香港设计师的绘本漫画展现香港与重庆的不同和相同之处，希望将香港人热情好客、乐观的特点展现给重庆朋友们。



“缤纷港·美丽渝”展览开幕现场。 刘贤摄